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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Christian Hafenecker, MA hat am 17. November 2023 

unter der Nr. 16882/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Polizeigroßeinsatz bei Massenschlägerei am Bahnhof Mödling“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Wie viele Beteiligte gab es bei der Massenschlägerei am 21.10.2023 am Bahnhof 

Mödling? 

Die genaue Anzahl der Beteiligten steht noch nicht fest, da die Videoauswertung noch 

nicht abgeschlossen ist. Nach derzeitigem Ermittlungsstand konnten neun Beteiligte 

festgestellt werden. 

Zu den Fragen 2 bis 5: 

• Wie viele Identitätsfeststellungen wurden insgesamt bei der Massenschlägerei am 

21.10.2023 durchgeführt? 

• Wie gliedern sich diese Identitätsfeststellungen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich diese Identitätsfeststellungen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie gliedern sich diese Identitätsfeststellungen nach Alter auf? 
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Am 21. Oktober 2023 wurden insgesamt vier Identitätsfeststellungen durchgeführt.  

Identitätsfeststellungen 

Staatsangehörigkeit Anzahl Alter 

Österreich 1 15 Jahre 

Afghanistan 1 22 Jahre 

Syrien 
1 14 Jahre 

1 15 Jahre 

Alle Personen waren zum Zeitpunkt der Identitätsfeststellung rechtmäßig im Bundesgebiet 

aufhältig.  

Zu den Fragen 6, 7, 24 und 25: 

• Wie viele Anzeigen wurden seit dem Großeinsatz am Bahnhof Mödling in diesem 

Bereich erstattet? 

• Wie gliedern sich diese Anzeigen nach Delikten bzw. Straftaten auf? 

• Wie viele Anzeigen wurden seit dem Großeinsatz am Bahnhof Mödling in diesem 

Bereich erstattet? 

• Wie gliedern sich diese Anzeigen nach Delikten bzw. Straftaten auf? 

 

Delikt/Straftat Anzahl der Anzeigen 

Missachtung des Betretungsverbotes 9 

Ordnungsstörung 7 

Pyrotechnikgesetz 7 

Jugendschutzgesetz 3 

Anstandsverletzung 1 

Suchtmittelgesetz 1 

Körperverletzung und Gefährliche Drohung 1 

Gesamt 29 

 

Zu den Fragen 8 bis 12, 21 bis 23 und 26 bis 29: 

• Wie viele Tatverdächtige gibt es aufgrund dieser Anzeigen? 

• Wie gliedern sich diese Tatverdächtigen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich diese Tatverdächtigen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie gliedern sich diese Tatverdächtigen nach Alter auf? 

• Wo sind die Tatverdächtigen wohnhaft? 

• Wie gliedern sich diese Identitätsfeststellungen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich diese Identitätsfeststellungen nach Aufenthaltsstatus auf? 
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• Wie gliedern sich diese Identitätsfeststellungen nach Alter auf? 

• Wie viele Tatverdächtige gibt es aufgrund dieser Anzeigen? 

• Wie gliedern sich diese Tatverdächtigen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich diese Tatverdächtigen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie gliedern sich diese Tatverdächtigen nach Alter auf? 

Entsprechende Statistiken werden nicht geführt. Von einer anfragebezogenen 

retrospektiven manuellen Auswertung muss auf Grund des enormen 

Verwaltungsaufwandes und der damit einhergehenden Ressourcenbindung aus Gründen 

der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit des Verwaltungshandelns 

Abstand genommen werden. 

Zu den Fragen 13 bis 17: 

• Wie viele Festnahmen haben bei der Massenschlägerei am 21.10.2023 stattgefunden? 

• Wie gliedern sich diese Festnahmen nach Delikten bzw. Straftaten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Alter auf? 

Bei anfragegegenständlichem Ereignis am 21. Oktober 2023 erfolgten keine Festnahmen. 

Zur Frage 18: 

• Was waren die Gründe für diese Massenschlägerei am 21.10.2023? 

Die Gründe sind derzeit noch Gegenstand der laufenden Ermittlungen. Nach ersten 

Erkenntnissen dürfte es sich um eine Auseinandersetzung zwischen konkurrierenden 

Jugendbanden gehandelt haben, welche vorwiegend im Großraum Wien und Umgebung 

aktiv sind. 

Zur Frage 19: 

• Wie viele Einsätze gab es 2023 am Bahnhof Mödling? 

Der Begriff „Einsätze“ bedarf einer näheren Interpretation. Einschätzungen und 

Interpretationen sind nicht Gegenstand des parlamentarischen Interpellationsrechts. 

Zur Frage 20: 

• Wie viele Identitätsfeststellungen wurden insgesamt seit dem Großeinsatz am Bahnhof 

Mödling in diesem Bereich durchgeführt? 
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Es wurden insgesamt 266 Identitätsfeststellungen durchgeführt. 

Zu den Fragen 30 bis 34: 

• Wie viele Festnahmen haben seit dem Großeinsatz am Bahnhof Mödling in diesem 

Bereich stattgefunden? 

• Wie gliedern sich diese Festnahmen nach Delikten bzw. Straftaten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Alter auf? 

Im Bereich des Bahnhofs Mödling kam es seit dem Großeinsatz zu vier Festnahmen. Zwei 

Festnahmen erfolgten gemäß der Strafprozessordnung aufgrund der Begehung der §§ 83 

Strafgesetzbuch (Körperverletzung), 91 Strafgesetzbuch (Raufhandel) und 142 

Strafgesetzbuch (Raub). Zwei Festnahmen erfolgten gemäß Verwaltungsstrafrecht 

(Festnahme eines Abgängigen für die Sicherheitsbehörde, Umsetzung eines 

Festnahmeauftrages der Justiz wegen nicht angetretener Freiheitsstrafe).  

Einer der Festgenommenen hatte die Staatsbürgerschaft der Russischen Föderation, die 

anderen drei waren slowakische Staatsangehörige.  Drei der Festgenommenen waren als 

EU-Bürger im Bundesgebiet aufhältig, einer als subsidiär schutzbedürftige Person. Die 

Festgenommenen waren 16, 19, 24 und 26 Jahre alt. 

Zu den Fragen 35 und 36: 

• Wie viele Polizisten waren bei dem Großeinsatz am 21.10.23 im Einsatz? 

• Wurden Polizisten bei diesem Einsatz verletzt? 

a. Wenn ja, wie viele Polizisten wurden verletzt bzw. wie schwer wurden diese 

verletzt? 

Es waren zehn Exekutivbedienstete im Einsatz. Bei dem Einsatz wurden keine Polizistinnen 

oder Polizisten verletzt. 

Zu den Fragen 37 und 38: 

• Wie viele Polizisten waren beim zweiten Großeinsatz Ende Oktober im Einsatz? 

• Wurden Polizisten bei diesem Einsatz verletzt? 

a. Wenn ja, wie viele Polizisten wurden verletzt bzw. wie schwer wurden diese 

verletzt? 

Es waren 29 Exekutivbedienstete im Einsatz. Bei diesem Einsatz wurden keine 

Polizistinnen oder Polizisten verletzt. 
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Zur Frage 39: 

• Wie viele Polizisten waren bei den einzelnen Schwerpunktaktionen im Einsatz? 

Bei den einzelnen Schwerpunktaktionen waren jeweils zwischen 15 und 20 

Exekutivbedienstete im Einsatz. 

Zu den Fragen 40 und 41: 

• Wie viele Sachbeschädigungen wurden seit dem Großeinsatz am Bahnhof Mödling in 

diesem Bereich gemeldet? 

• Wie hoch sind die Schadenssummen dieser gemeldeten Sachbeschädigungen? 

Seit dem Großeinsatz wurde eine Sachbeschädigung am Bahnhof Mödling angezeigt. Diese 

betraf eine kaputte Glasscheibe im Wert von ca. EUR 300,00 bis EUR 500,00. 

Zur Frage 42: 

• Wurden Passanten im Zuge der Massenschlägerei am 21.10.2023 verletzt? 

a. Wenn ja, wie viele Passanten wurden verletzt bzw. wie schwer wurden diese 

Verletzt? 

Im Zuge des anfragegegenständlichen Ereignisses am 21. Oktober 2023 wurden keine 

Passanten verletzt. 

 

Gerhard Karner 
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